Landtag von Baden-Wiirttemberg
16. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Raimund Haser CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Inneres, Digitalisierung und Migration

Entwicklung der Stadt Aulendorf

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

L.

Wie hat sich die finanzielle Situation der Stadt Aulendorf in den Jahren 2008
bis 2018 unter Angabe des Schuldenstandes entwickelt?

. In welcher Hohe hat die Stadt Aulendorf in den Jahren 2008 bis 2018 Zuwei-

sungen vom Land erhalten?

. Welche Maflnahmen waren und sind wichtige Indikatoren fiir die Schuldentil-

gung neben den Finanzhilfen des Landes?

. Wie hat sich in den Jahren 2008 bis 2018 die Stadt hinsichtlich Bevdlkerungs-

wachstum/demographischer Entwicklung, Gewerbe, Arbeitspldtze, Wohnungs-
bau, Infrastruktur, Tourismus und Schulstandort entwickelt?

. Hatte die angespannte finanzielle Situation der Stadt Aulendorf nennenswerte

Auswirkungen auf das biirgerschaftliche Engagement der Aulendorfer Biirge-
rinnen und Biirger?

. Welche Parameter und Entscheidungen der Stadtverwaltung in den Jahren

2009 bis 2018 hilt sie fiir zukunftsweisend und beispielhaft?

. Waren die Konsolidierungsbemiihungen der letzten Jahre ausreichend, um die

finanzielle Lage der Stadt zu stabilisieren oder sind weitere erhohte Anstren-
gungen erforderlich?

. Welches sind die zehn am hochsten verschuldeten Stddte oder Gemeinden in

Baden-Wiirttemberg in den Jahren 2013 bis 2017?
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9. Konnten diese Kommunen vom Entschuldungskonzept der Stadt Aulendorf pro-
fitieren oder lassen sich hieraus praventive Ansitze fiir verschuldungsgefahr-
dete Kommunen ableiten?

30.04.2018

Haser CDU

Begriindung

Die Stadt Aulendorf war 2008 die am hochsten verschuldete Kommune in Baden-
Wiirttemberg und hat fiir die Haushaltssanierung 2009 die Unterstiitzung des Lan-
des erhalten, um den Schuldenstand in einem Langzeitkonzept zu minimieren.
Dabei waren ein strenges Malnahmenpaket einzuhalten und vielfaltige Aufgaben
zu erfiillen, welche drastische Einsparungen erforderten.

Die Kleine Anfrage soll die Entwicklung der Stadt Aulendorf in den vergangenen
zehn Jahren aufzeigen und darstellen, ob die damals beschlossenen Zielvorgaben
erreicht werden konnten. Aulerdem soll sie fiir verschuldete Kommunen Wege
aufzeigen, welche Maflnahmen und Entscheidungen in welchen Bereichen maf3-
geblich zur Entschuldung und zur positiven Entwicklung der Stadt beigetragen
haben.

Antwort

Mit Schreiben vom 28. Mai 2018 Nr.2-2241.0/44 beantwortet das Ministerium
fiir Inneres, Digitalisierung und Migration im Einvernehmen mit dem Ministerium
fiir Finanzen die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie hat sich die finanzielle Situation der Stadt Aulendorf in den Jahren 2008
bis 2018 unter Angabe des Schuldenstandes entwickelt?

Zu 1.

Die Stadt Aulendorf war im Jahr 2008 mit einer Pro-Kopf-Verschuldung von rd.
6.300 Euro/Einwohner die am hochsten verschuldete Gemeinde in Baden-Wiirt-
temberg. Der Gesamtschuldenstand der Stadt Aulendorf (Kernhaushalt und Eigen-
betriebe) betrug zum 1. Januar 2008 rd. 61,7 Mio. Euro. Die Stadt Aulendorf kann
aktuell — dank konstanter eigener Bemithungen durch Mehreinnahmen und Weni-
gerausgaben — gute Fortschritte beim Schuldenabbau verzeichnen. Zum 1. Januar
2018 betrug die Gesamtverschuldung der Stadt rd. 29,8 Mio. Euro. Die Gesamt-
verschuldung der Stadt hat sich damit vom 1. Januar 2008 bis zum 1. Januar 2018
um rd. 32 Mio. Euro und damit um mehr als die Hélfte reduziert. Die Verschul-
dung im stddtischen Haushalt (Kernhaushalt) wird sich bis zum Jahresende 2018
voraussichtlich weiter deutlich reduzieren.

Im Jahr 2008 war keine ausreichende Ertragskraft des Verwaltungshaushalts ge-
geben. Bei der Stadt bestand ein strukturelles jahrliches Defizit, welches sich in
Jahresfehlbetrigen niederschlug, die (damals) nicht abgedeckt werden konnten.
Seit einigen Jahren verfiigt die Stadt Aulendorf iiber eine zufriedenstellende Li-
quiditét und eine ausreichende Ertragskraft des Verwaltungshaushalts. In den ver-
gangenen Jahren konnten jeweils positive Nettoinvestitionsraten erwirtschaftet
werden. Auch der Haushaltsplan 2018 sieht eine positive Nettoinvestitionsrate in
Hohe von ca. 1,9 Mio. Euro vor.
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2. In welcher Hohe hat die Stadt Aulendorf in den Jahren 2008 bis 2018 Zuwei-
sungen vom Land erhalten?

Zu?2.

Bei der Losung der strukturellen Haushaltsprobleme von Aulendorf war vom
Grundsatz auszugehen, dass die kommunale Haushaltswirtschaft wesentlicher
Teil der kommunalen Selbstverwaltung ist und es deshalb origindre Aufgabe einer
Stadt ist, ihren Haushalt zu konsolidieren. Angesichts des Ausmafles der Ver-
schuldung und der zu erwartenden Defizite im Verwaltungshaushalt konnte die
Stadt Aulendorf die Haushaltskonsolidierung aber alleine nicht bewéltigen. Die
Finanzhilfe des Landes wurde in zwei 6ffentlich-rechtlichen Vertrdgen mit der
Stadt Aulendorf geregelt.

Nach §3 des Finanzhilfevertrages I vom 20. Januar 2010 erhielt die Stadt von
2010 bis 2012 einen jédhrlichen Zinszuschuss von 2,3 Mio. Euro, somit Zinszu-
schiisse in Hohe von insgesamt 6,9 Mio. Euro. Geméal § 5 des Finanzhilfevertra-
ges [ wurde der Stadt zum 1. April 2013 eine Tilgungshilfe von 18 Mio. Euro aus-
bezahlt, die in vollem Umfang zur Sondertilgung bestehender Deckungskredite
verwendet werden musste.

Insgesamt hatten die finanziellen Hilfen fiir Aulendorf fiir die Vertragsdauer von
2010 bis 2012 einen Gesamtumfang von 24,9 Mio. Euro.

Eine im Finanzhilfevertrag einst in Aussicht gestellte weitere Tilgungshilfe des
Landes war aufgrund der positiven Entwicklungen in Aulendorf nicht mehr not-
wendig.

Aus dem Ausgleichstock und aus verschiedenen Fachforderprogrammen wurden
in den Jahren 2009 bis 2017 jeweils rd. 2,5 Mio. Euro gewahrt. Dariiber hinaus
gab es in der Zeit von 2006 bis 2016 fiir das Sanierungsgebiet ,,Unterstadt* Zu-
wendungen aus dem Landessanierungsprogramm in Hohe von 1.915.849,00 Euro.
Fiir das neue Sanierungsgebiet ,,Stadtkern 11 (ab 2017) liegt ein Bewilligungsbe-
scheid mit einem Forderbetrag von 700.000,00 Euro vor.

Die Zuweisungen des Landes an die Stadt Aulendorf nach MafBigabe des Finanz-
ausgleichsgesetzes in den Jahren 2008 bis 2017 sind in der Anlage 1 dargestellt.
Fiir das Jahr 2018 liegen endgiiltige Zahlen noch nicht vor.

3. Welche Mafinahmen waren und sind wichtige Indikatoren fiir die Schuldentil-
gung neben den Finanzhilfen des Landes?

Zu 3.

Die Hilfe fiir Aulendorf wurde als Hilfe zur Selbsthilfe ausgestaltet. Die Stadt
musste ihren Haushalt durch Einsparungen und Einnahmeverbesserungen sanie-
ren. Diese Sparmafinahmen musste sie Jahr fiir Jahr durch ein vom Gemeinderat
zu beschlieendes Sparkonzept nachweisen. Grund fiir die positive Entwicklung
der Haushalts- und Finanzlage der Stadt sind neben allgemeinen gesamtwirt-
schaftlichen Griinden (Steuermehreinnahmen der 6ffentlichen Hand und ein his-
torisch niedriges Zinsniveau) auch die konsequenten Konsolidierungsbemiihun-
gen der Stadt selbst. Hierzu zéhlen insbesondere die nachfolgend aufgefiihrten
Konsolidierungsmafinahmen:

« Aufstellung eines jihrlichen Konsolidierungsprogrammes mit Uberpriifung der
Einhaltung der Konsolidierungsvorgaben

» Verkauf und Abwicklung defizitdrer privatrechtlicher Beteiligungen

» Konzentration auf den Pflichtaufgabenbereich; Abgabe von defizitdren Leis-
tungserbringungen, die nicht dem Pflichtaufgabenbereich zuzuordnen waren

* Restrukturierung der Verwaltung

» volle Ausschopfung eigener Einnahmemoglichkeiten durch z.B. Hebesatz-
erh6hungen und Erhéhung von Gebiihren und Beitragen

» Personalabbaukonzept
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 tlberwiegende Erledigung/Beseitigung erheblicher Defizite und Arbeitsriick-
stinde im Bereich der Stadtverwaltung, insbesondere im Kémmereibereich (z. B.
Neukalkulation von Gebiihren und Beitrdgen, Aufarbeitung von fehlerhafter
Buchfiihrung in der Vergangenheit, usw.)

* Gewerbeansiedlung
« verbindlich vorgeschriebene Sondertilgungen von 5,0 Mio. Euro
« dariiber hinaus weitere freiwillige Sondertilgungen von iiber 3,5 Mio. Euro

Die Zustimmungen bzw. Genehmigungen zu Ausgaben und MaBinahmen, die nach
den Inhalten der beiden Finanzhilfevertrige vom 20. Januar 2010 und 17. Dezem-
ber 2012 bei der Rechtsaufsichtsbehorde einzuholen waren, wurden durch die
Stadt in vollem Umfang beantragt und seitens des Landratsamts Ravensburg {iber-
wiegend erteilt. Die anfénglich enge Begleitung und Unterstiitzung der Stadt
durch das Landratsamt Ravensburg konnte im Laufe der Zeit aufgrund der guten
und vertrauensvollen Zusammenarbeit reduziert werden.

4. Wie hat sich in den Jahren 2008 bis 2018 die Stadt hinsichtlich Bevilkerungs-
wachstum/demographischer Entwicklung, Gewerbe, Arbeitspliitze, Wohnungs-
bau, Infrastruktur, Tourismus und Schulstandort entwickelt?

Zu 4.
Bevolkerungswachstum/demographische Entwicklung

Die Stadt Aulendorf kann seit 2008 einen kontinuierlichen jéhrlichen Bevolke-
rungszuwachs verzeichnen. Zum 31. Dezember 2008 lag die Einwohnerzahl bei
9.837 Einwohnern, zum 30. Juni 2017 liegt die Einwohnerzahl bei 10.201 Ein-
wohnern. Die Geburtenrate liegt konstant zwischen 85 bis 95 Geburten im Jahr.

Im Vergleich zum Landes- und Kreisschnitt leben mehr jiingere Menschen unter
18 Jahren in Aulendorf (Familien mit Kindern) und weniger dltere Menschen iiber
65 Jahren, d. h. der Altersdurchschnitt ist relativ jung und der Jugendquotient liegt
iiber dem Altersquotienten.

Gewerbe/Arbeitsplitze

Die Zahl der sozialversicherungspflichtigen Beschiftigten in Aulendorf lag im
Jahr 2008 bei 1.862 Beschiftigten und stieg bis zum 31. Dezember 2016 auf
2.602 Beschiftigte. Als Hauptgrund hierfiir kann insbesondere die Ansiedlung der
Fa. Carthago Reisemobil genannt werden.

Im Jahr 2011 wohnten insgesamt 3.727 Beschiftigte in Aulendorf, zum 31. De-
zember 2016 waren es 4.298 Beschiftigte. Die Anzahl der Berufsauspendler be-
trug im Jahr 2011 2.828 Beschiftigte, zum 31. Dezember 2016 waren es 3.244
Berufsauspendler. Die Anzahl der Berufseinpendler erhohte sich von 1.139 Be-
schéftigten im Jahr 2011 auf 1.546 Einpendler zum 31. Dezember 2016.

Wohnungsbau

Die Stadt Aulendorf ist eine Zuzugsgemeinde. Dies macht sich auch deutlich auf
dem Wohnungsmarkt bemerkbar. Die Nachfrage nach Wohnungen, insbesondere
bezahlbaren Wohnungen, ist sehr hoch und kann nicht bedient werden. 49 Bau-
pliatze im Wohngebiet ,,Safranmoos konnten innerhalb eines halben Jahres ver-
kauft werden. Derzeit ist eine grofle Aktivitdt beim Bau von Eigentumswohnun-
gen festzustellen, es sind ca. 150 Eigentumswohnungen von privaten Bautrdgern
geplant.

Infrastruktur

Die Stadt Aulendorf hat in den vergangenen Jahren schrittweise den bestehenden
Sanierungs- und Investitionsstau abgebaut. Auch in den kommenden Jahren miis-
sen die vorhandenen freien Haushaltsmittel auler zum konsequenten Schulden-
abbau zum Abbau des Sanierungsstaus eingesetzt werden.
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Tourismus

Tourismus spielt in Aulendorf eine wichtige Rolle. Die Gesamtiibernachtungszah-
len haben sich von 117.338 Ubernachtungen im Jahr 2008 auf rd. 198.000 Uber-
nachtungen im Jahr 2017 erhdht. Davon entfallen im Jahr 2008 rd. 25.000 Uber-
nachtungen auf Privatiibernachtungen, im Jahr 2017 waren rd. 37.000 Privatiiber-
nachtungen zu verzeichnen.

Schulstandort

Der Schulstandort Aulendorf umfasst eine vierziigige Grundschule, eine einziligige
Werkreal- und eine zweiziigige Realschule sowie ein einziigiges staatliches Gym-
nasium. Aufgrund der Zuwachszahlen wird sich in den nachsten Jahren zumindest
jahrgangsweise eine Fiinfziigigkeit bei der Grundschule ergeben. Auf der Gemar-
kung befindet sich auBerdem das Studienkolleg St. Johann Blonried. Das Studien-
kolleg ist ein staatlich anerkanntes Freies Katholisches Gymnasium mit rd. 800
Schiilern. Dariiber hinaus befindet sich in Aulendorf eine gewerbliche und kauf-
ménnische Berufsschule, in der neben Ausbildungsgéngen auch ein berufliches
Gymnasium mit dem Profil ,,Soziales” integriert ist. Alle Schulen weisen nach
Angaben des Biirgermeisteramts Aulendorf stabile Schiilerzahlen auf.

5. Hatte die angespannte finanzielle Situation der Stadt Aulendorf nennenswerte
Auswirkungen auf das biirgerschaftliche Engagement der Aulendorfer Biirge-
rinnen und Biirger?

Zus.:

Das biirgerschaftliche Engagement in Aulendorf ist auBerordentlich hoch und
vielféltig. Es hat sich teilweise aus einem finanziellen Notstand der Stadt heraus
entwickelt und tiber diese krisenhafte Situation getragen. Die Menschen aus Au-
lendorf und Umgebung engagieren sich in iiber 80 biirgerschaftlichen Vereinigun-
gen und Vereinen.

Fiir die Grundschule, die aus mehreren Gebaudeteilen besteht, konnte 2012/2013
ein Teilneubau fiir einen einsturzgefdhrdeten Gebéudeteil errichtet werden. Der
Grundschulforderverein hat zur Finanzierung des Anbaus an die Grundschule
einen Betrag von 100.000,00 Euro gespendet. Dieser Betrag wurde durch eine
Vielzahl von Verkaufsaktivitdten und Arbeitseinsétzen erwirtschaftet.

Dariiber hinaus werden rd. 32.000 Jugendbetreuungsstunden geleistet. Dies ent-
spricht dem Umfang der Jahresarbeit von 18 hauptamtlichen Betreuern.

Zur Konsolidierung des stddtischen Haushalts war beabsichtigt, das stddtische
Naturbad ,,Steegersee zu privatisieren. Es hat sich der Verein ,,Steegefreunde
gegriindet. Die ,,Steegefreunde™ haben sich verpflichtet, bis zum Jahr 2016 den
jéhrlichen Abmangel des Bades zu iibernehmen, damit das Bad in stiddtischer
Hand bleibt. In den Jahren von 2011 bis 2016 haben die Steegefreunde insgesamt
81.343,74 Euro an die Stadt zur Reduzierung des Abmangels iiberwiesen. Zusétz-
lich haben die Steegefreunde in Eigenleistung die Renovierung der Pavillons am
See durchgefiihrt.

Ein dringend erforderlicher Anbau fiir die Unterbringung der Jugendfeuerwehr
der Freiwilligen Feuerwehr Aulendorf wurde von den Mitgliedern der Feuerwehr
in Eigenleistung erbracht. Vonseiten der Stadt wurde lediglich die Fachforderung
des Landes zur Finanzierung bereitgestellt. Auch der Neubau des Feuerwehrhau-
ses im Ortsteil Blonried wurde groBtenteils in Eigenleistung erbracht. Beim An-
bau an das Feuerwehrhaus in Tannhausen wurden ebenfalls erhebliche Eigenleis-
tungen der Feuerwehr erbracht.

Der Forderverein Rot-Weill-Rad hat die Organisation der Adventstage iibernom-
men, nachdem sich die Stadt aus dieser freiwilligen Aufgabe zuriickgezogen hat.

Die Freiwillige Feuerwehr bringt fiir den Handels- und Gewerbeverein die Weih-
nachtsbeleuchtung an, nachdem die Stadt auch diese freiwillige Aufgabe nicht
mehr iibernehmen konnte.
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Dies sind nur einige Beispiele, die verdeutlichen, dass das herausragende biirger-
schaftliche Engagement in Aulendorf ganz wesentlich zu der erfolgreichen Kon-
solidierung des stidtischen Haushalts beigetragen hat.

6. Welche Parameter und Entscheidungen der Stadtverwaltung in den Jahren
2009 bis 2018 hdlt sie fiir zukunftsweisend und beispielhaft?

Zu 6.:

Im Fall Aulendorf waren folgende Mallnahmen und Teilaspekte, die iberwiegend
auch Gegenstand der Finanzhilfevertrage und der Absprachen mit den Rechtsauf-
sichtsbehorden gewesen sind, fiir die wirtschaftliche Konsolidierung der Stadt
von wesentlicher Bedeutung:

» Restrukturierung der Verwaltung mit Konzentration auf das ,,Kerngeschéft*
* Trennung von Verlustbringern (Verkauf der Energiczentrale)
+ Aufstellung der Eigenbetriebe ohne Zuschiisse der Stadt

* #uflerste Haushaltsdisziplin und Kontrolle (z. B. iiberplanmafige Ausgaben nur
nach vorheriger Genehmigung mit Deckungsvorschlag)

¢ deutliche Erh6hung der Hebesétze der Realsteuern

 aktive Unterstiitzung der Ansiedlung eines groBeren Gewerbebetriebs

* Ausweisung und Vermarktung von Bauland auf Flichen im Eigentum der Stadt
* VerduBerung von Immobilien, die nicht bendtigt werden

+ Darlehensaufnahme nur mit hoherem Tilgungssatz

* Reduzierung der freiwilligen Ausgaben auf absolutes Minimum

* Umsetzung erforderlicher Sanierungen, ggf. schrittweise {iber Jahre

Bei allen Sparbemiihungen sind die Instandhaltung der Substanz, sowie der Ab-
bau des jahrzehntelangen Sanierungsstaus enorm wichtig und werden auch noch
einige Jahre anhalten.

7. Waren die Konsolidierungsbemiihungen der letzten Jahre ausreichend, um die
finanzielle Lage der Stadt zu stabilisieren oder sind weitere erhéhte Anstren-
gungen erforderlich?

Zu 7.

Die Konsolidierungsanstrengungen wéhrend der Laufzeit der beiden Finanzhilfe-
vertrdge waren ausreichend, um die finanzielle Lage der Stadt dauerhaft zu stabi-
lisieren. Zur erfolgreichen Entschuldung der Stadt Aulendorf hat neben den Kon-
solidierungsmaBnahmen sicherlich auch die enorm positive gesamtwirtschaftliche
Entwicklung der letzten Jahre beigetragen. Da die Verschuldung der Stadt Aulen-
dorf aber noch immer deutlich {iberdurchschnittlich ist, konnen einzelne Konsoli-
dierungsmafBnahmen in den kommenden Jahren (ab 2020) allenfalls teilweise
zurlickgefiihrt werden, ohne den Prozess der weiteren Reduzierung der Verschul-
dung zu gefdhrden. Bis zum Jahr 2020 benétigt die Stadt Aulendorf nach § 8 des
Finanzhilfevertrages II noch die ausdriickliche Zustimmung des Landes, wenn
einzelne KonsolidierungsmafBnahmen riickgéngig gemacht werden sollen.

Auch wenn die Stadt Aulendorf in den letzten Jahren jeweils positive Nettoinves-
titionsraten erwirtschaften konnte und auch fiir die kommenden Haushaltsjahre
eine ausreichende Ertragskraft des Verwaltungshaushalts und ausgeglichene
Haushalte prognostiziert werden, bleibt eine strikte Ausgabendisziplin oberstes
Gebot. Es ist zu erwarten, dass die Stadt auch in den kommenden Jahren mit Au-
genmal} und Disziplin vorgehen wird, um die Finanzen der Stadt auch langfristig
zu sichern.
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8. Welches sind die zehn am hochsten verschuldeten Stidte oder Gemeinden in
Baden-Wiirttemberg in den Jahren 2013 bis 2017?

Zu 8.:

Die zehn am hochsten verschuldeten Stddte und Gemeinden in Baden-Wiirttem-
berg in den Jahren 2013 bis 2016 sind in den als Anlage 2 beigefiigten Tabellen
des Statistischen Landesamtes dargestellt. In den Tabellen der Anlage 2 sind die
Schulden der Kernhaushalte ohne Eigenbetriebe abgebildet. Die Ergebnisse fiir
das Kalenderjahr 2017 liegen noch nicht vor.

9. Konnten diese Kommunen vom Entschuldungskonzept der Stadt Aulendorf pro-
fitieren oder lassen sich hieraus prdventive Ansdtze fiir verschuldungsgefihr-
dete Kommunen ableiten?

Zu?9.:

Hierzu ist zu bemerken, dass die Finanzhilfevertrage zwischen der Stadt Aulen-
dorf und dem Land Baden-Wiirttemberg neben den gewahrten Finanzhilfen er-
hebliche vertragliche Eigenverpflichtungen der Stadt sowie Kontroll- bzw. Ent-
scheidungsrechte der Rechtsaufsichtsbehdrden beinhaltet haben, die faktisch einer
(freiwilligen) Beschréinkung der kommunalen Selbstverwaltung der Stadt Aulen-
dorf gleichgekommen sind. Eine solche Vorgehensweise ist daher nur dann vor-
stellbar bzw. erfolgreich, wenn auf gemeindlicher Seite die Bereitschaft vorhan-
den ist, zeitlich befristet eine Einschrinkung eigener Entscheidungszustandigkei-
ten hinzunehmen und sich restriktiven Vertragsvorgaben zu unterwerfen.

Bei der Stadt Aulendorf handelt es sich insoweit um einen speziellen Einzelfall,
bei dem die wirtschaftliche Konsolidierung mit Hilfe der Finanzhilfevertrage und
durch giinstige Rahmenbedingungen (kooperativer Gemeinderat und Biirgermeis-
ter; glinstige gesamtwirtschaftliche Entwicklung; gelungene Gewerbeansiedlung)
erfolgreich umgesetzt werden konnte. Mit Art und Umfang der vertraglich verein-
barten und von der Stadt umzusetzenden MaBinahmen wurde der besonderen Si-
tuation der Stadt Aulendorf Rechnung getragen. Ob und in welchem Umfang eine
Ubertragung der vereinbarten MaBnahmen auf andere Kommunen in Betracht
kommt oder andere Maflnahmen zur Haushaltskonsolidierung erforderlich sind,
bedarf der Priifung des jeweiligen Einzelfalls.

In Vertretung

Klenk

Staatssekretér
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Landtag von Baden-Wiirttemberg

Drucksache 16 / 4009

Statistisches Landesamt
Baden-Wirttemberg
Schuldenstatistik
Schulden der Gemeinden in Baden-Wirttemberg beim nicht-6ffentichen Bereich mit Rangfolge (Top 10)
Stand 31.12.2013

Anlage 2
15.05.2018

Gemeinden
EWZ L .
AGS Gemeindename 30.06.2013 | Peim nicht-offentichen
Bereich Rang
Anzahl 1 000 Euro | Euro je Einw.

327 004  Barenthal 456 1199 2629 1
315037  Feldberg (Schwarzwald) 1816 4755 2618 2
436 008  Aulendorf, Stadt 9 696 25042 2583 3
235025  Enzklosterle 1152 2974 2 582 4
327 041 Renquishausen 732 1735 2 371 5
336106  Hag-Ehrsberg 878 1877 2138 6
235033 Bad Herrenalb, Stadt 7223 15003 2077 7
127 091  Wallhausen 3710 7 466 2012 8
226 098  Wiesloch, Stadt 25168 48 597 1931 9
127 009  Braunsbach 2450 4709 1922 10

Schulden der Gemeinden in Baden-Wirttemberg beim nicht-6ffentichen Bereich mit Rangfolge (Top 10)
Stand 31.12.2014

Gemeinden
EWZ N .
AGS Gemeindename 30.06.2014 | Peim nicht-offentlichen
Bereich Rang
Anzahl  [1000 Euro | Euro je Einw.

327 004 Barenthal 465 1257 2703 1
235033 Bad Herrenalb, Stadt 7 394 19 543 2643 2
315037  Feldberg (Schwarzwald) 1825 4748 2 601 3
235025  Enzklosterle 1163 2994 2575 4
436 008  Aulendorf, Stadt 9 827 23283 2 369 5
126 085  Waldenburg, Stadt 2931 6723 2294 6
336 106  Hag-Ehrsberg 870 1991 2289 7
127 047  Langenburg, Stadt 1727 3798 2199 8
327 041 Renquishausen 734 1559 2124 9
127 009 Braunsbach 2 479 5053 2038 10

Schulden der Gemeinden in Baden-Wirttemberg beim nicht-6ffentichen Bereich mit Rangfolge (Top 10)
Stand 31.12.2015

Gemeinden
EWZ S .
AGS Gemeindename 30.06.2015 beim nicht-Gffentlichen
Bereich Rang
Anzahl  [1000 Euro [ Euro je Einw.

235033 Bad Herrenalb, Stadt 7512 22 308 2970 1
327 004  Barenthal 464 1296 2793 2
327 041 Renquishausen 746 2052 2751 3
235025  Enzklosterle 1163 3110 2674 4
315037  Feldberg (Schwarzwald) 1942 4592 2 364 5
317 118  Sasbachwalden 2506 5917 2 361 6
127 047  Langenburg, Stadt 1771 4070 2298 7
327029  Konigsheim 551 1246 2 261 8
336106  Hag-Ehrsberg 861 1942 2 256 9
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Statistisches Landesamt 15.05.2018
Baden-Wirttemberg
Schuldenstatistik

235008 Bad Liebenzell, Stadt 8 996 18 223 2026 10

436 008  Aulendorf, Stadt 9909 19 839 2002 11

Schulden der Gemeinden in Baden-Wirttemberg beim nicht-6ffentichen Bereich mit Rangfolge (Top 10)
Stand 31.12.2016

Drucksache 16 / 4009

Gemeinden
EWZ L .
AGS Gemeindename 30.06.2016 | Peim nicht-ffentichen
Bereich Rang
Anzahl  [1000 Euro | Euro je Einw.

235033 Bad Herrenalb, Stadt 7 687 27 652 3597 1
235008 Bad Liebenzell, Stadt 9282 24 483 2638 2
127 047  Langenburg, Stadt 1843 4768 2 587 3
327 029  Konigsheim 552 1421 2574 4
327 004 Barenthal 484 1245 2572 5
235025  Enzklosterle 1190 2978 2502 6
327 041 Renquishausen 756 1890 2 500 7
327 007  Bubsheim 1348 3342 2479 8
315037  Feldberg (Schwarzwald) 1916 4 478 2 337 9
336106  Hag-Ehrsberg 853 1902 2230 10
436 008  Aulendorf, Stadt 10 065 17 215 1710 19
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